

勇当推进中国式现代化的开路先锋

访上海市市长龚正

权威访谈·“强信心·抓落实”

新华社上海1月12日电(记者姜微、何欣荣)习近平总书记在党的二十大报告中指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神,对上海做好2023年各项工作提出了高要求。在GDP连续两年突破4万亿元之后,上海作为中国经济中心城市,将如何拿出新作为、开创新局面?新华社记者采访了上海市委副书记、市长龚正。

稳中求进抓好“三个着力”

问:面临困难挑战,2023年上海如何“稳中求进”?

答:中央经济工作会议提出,2023年要坚持稳字当头、稳中求进,这是基本方法,也是成功经验。“稳”是基调,行稳方能致远。“进”是大方向,进得好才能稳得住。对上海来说,新的一年关键是在“三个着力”上下更大功夫:

一是着力提高全要素生产率。上海将以落实国家重大战略任务为牵引,促进劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等要素质量和配置效率持续提升。

二是着力提升产业链供应链韧性和安全水平。上海将强化科技自立自强和成果转化,加快建设现代化产业体系,推动传统产业改造升级、新兴产业培育成势、未来产业抢先布局。

三是着力推进城乡融合和区域协调发展。上海将全力推动长三角更高质量一体化发展,加快五个新城建设、南北转型发展,实施乡村振兴战略,为高质量发展持续拓展新空间。

总之,做好今年经济工作,上海将更好地

破解“两难、三难、多难”问题,努力在多重目标中把握动态平衡、在多重约束中取得最优突破。通过一系列努力,努力在高质量发展上走在前列、在现代化建设中勇立潮头。

把落实国家重大战略任务作为重中之重

问:上海一直是国家战略集中承载地、改革开放先行先试地,新的一年如何推动国家重大战略任务走深走实?如何推进高水平对外开放,更好参与国际合作与竞争?

答:上海作为全国最大的经济中心城市,连续两年全市生产总值突破4万亿元,跻身全球城市第四位。在新征程上,上海将坚持把落实国家重大战略任务作为重中之重,勇当推进中国式现代化的开路先锋,着重抓好“三个加强”:

一是加强重大改革开放先行先试。今年,上海将推动出台浦东综合改革试点方案、上海自贸区及临港新片区建设行动、虹桥国际开放枢纽政策升级版等,着力实施一批含金量高、突破性大的政策举措。

二是加强重大平台协同建设。聚焦创新型、服务型等“五型经济”,上海将着力实施全球营运商计划、大企业开放创新中心计划等,同时打造国际金融资产交易平台,建设一批专业贸易平台和国别商品交易中心。

三是加强重大项目示范带动。2022年,上海在“潮涌浦江”系列活动中启动了一批重大项目,总投资约1.8万亿元。下一步,上海要聚焦科技产业、社会民生等重点领域,着力推进一批具有全局性、引领性、标志性意义的项目。

开放是上海最大的优势,持续培育国际经贸合作的新增长点,上海将重点抓好“三个聚焦”:

一是聚焦扩大高水平制度型开放。上海将对标高标准国际经贸规则,在绿色低碳、数字经济、公平竞争等重点领域进行差异化探索,不断完善新型贸易、离岸金融等新业态发展的制度体系。

二是构建高质量教育体系。加快推进国家“双一流”和高水平地方高校建设,支持高校开展基础研究和重大科研攻关。三是扩大高水平科技供给。深入实施基础研究特区、“探索者”等计划,尽快形成自主可控的可替代技术。四是建设高水平人才高地。强化国家实验室、大科学设施、世界一流大学等平台人才集聚效应,持续壮大科技创新国家队、地方队、民间队、国际队。

三是聚焦提高要素跨境流动效率。上海将深化服务业扩大开放综合试点,以制造业为重点促进外资扩增量、稳存量、提质量。深化建设外高桥、虹桥国家级进口贸易促进创新示范区,打造联动长三角、服务全国、辐射亚太的进出口商品集散地。

四是聚焦营造一流对外开放环境。上海将实施好营商环境6.0版方案,进一步完善政企沟通圆桌会议机制、重点外资项目工作专班机制,持续为外企提供优质精准服务。

树牢“全过程创新”理念

问:中央经济工作会议提出,科技政策要聚焦自立自强。新的一年,上海全球科创中心建设有什么重点部署?

答:上海正在加快建设具有全球影响力的科技创新中心,必须树牢“全过程创新”理念,着眼从0到1、从1到10的创新全过程。

关键是加快健全“两项机制”。一项是风险共担、利益共享机制。推动各类创新要素、创新主体合理均衡承担创新风险,形成科学家敢干、资本敢投、企业敢闯、政府敢支持的创新资源配置方式。另一项是全链条加速机制。善于把基础研究和应用开发、底层技术和市场前景结合起来,在不同技术领域和不同阶段实施有针对性的支持政策。

持续增强创新这个第一动力,根本靠科技,基础在教育,关键是人才。上海将加快推进教育、科技、人才“三位一体”融合集成,下一步着重抓好三件大事。

一是构建高质量教育体系。加快推进国家“双一流”和高水平地方高校建设,支持高校开展基础研究和重大科研攻关。

二是扩大高水平科技供给。深入实施基础研究特区、“探索者”等计划,尽快形成自主可控的可替代技术。

三是建设高水平人才高地。强化国家实验室、大科学设施、世界一流大学等平台人才集聚效应,持续壮大科技创新国家队、地方队、民间队、国际队。

产业是城市重要的核心竞争力。当前,上

海工业总产值迈上了4万亿元新台阶。新的一年,上海还将下气力提高产业链供应链的现代化水平,着力推进“一个突破、两个转型、三个强化”。

“一个突破”,就是集中优势资源突破一批关键核心技术,推动“科技—产业—金融”良性循环。“两个转型”,就是加快推动数字化转型和绿色低碳转型。“三个强化”,一是强化重大项目支撑。二是强化园区载体支撑,引导全市53个特色产业园区错位竞争。三是强化产业人才支撑。上海将实施海内外顶尖人才引育、青年科技人才队伍锻造、卓越工程师和高技能人才振兴等工程,助推产业链体系加快升级发展。

把最好的资源留给人

问:新的一年里,上海如何让市民更有获得感、幸福感和安全感?

答:上海是习近平总书记“人民城市”重要理念的首次提出地。建设人民城市,新的一年上海将着重做好三方面工作。

一是把最好的资源留给人民。目前,黄浦江45公里、苏州河42公里岸线已贯通开放,接下来,上海还要推动黄浦江两岸公共空间南拓北延,加快建设环城生态公园带,努力营造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境。

二是用优质的供给服务人民。上海将不断提高教育、医疗、养老、托育、住房等基本公共服务的均衡化、优质化水平。在去年完成中心城区成片旧改的基础上,今年将全面推进“两旧一村”改造,实施12万平方千米中心城区零星二级旧里以下房屋改造、28万平方千米小梁薄板房屋等不成套旧房改造,启动10个以上城中村改造项目。

三是让更多发展成果惠及人民。今年上海要新增就业岗位55万个以上,着力推进体现效率、促进公平的收入分配体系建设,稳妥做好民生保障待遇标准调整,让群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

「中国网事·感动二〇二二」十大年度网络人物揭晓

新华社北京1月12日电(刘亚丽)12日,由新华社主办的“中国网事·感动2022”年度人物颁奖典礼揭晓了“中国网事·感动2022”十大年度网络人物。

“中国网事·感动2022”十大年度网络人物有:以大爱守护人民的秦晓强,匠心筑梦的沈飞“冠军班”青年工匠,用情守青山的林场“夫妻哨”张彦明、苟冬云,“借眼”授课28年的乡村教师卢文建,“永葆初心的老党员”舒服民,“洋葱书记”李廷胜,“勇救落水母女”残疾小伙李俊,“坚守江心岛的村医”颜新艳,“生命摆渡人”邢蕴静,“护‘未’使者”李邦红。

据了解,十大年度网络人物由公众线上投票和专家线下评审相结合的评选方式选出。他们来自湖北、河南、天津、云南、四川等地,分别在科技、教育、乡村振兴、生态保护、法治建设等领域辛勤耕耘。他们有信仰、有大爱、有力量,用朴实善良和危难时刻的非凡担当温暖了岁月,感动了时光。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办,自2010年起已举办十三届。今年的颁奖典礼由中共武汉市江夏区委员会、武汉市江夏区人民政府协办。该活动以普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。

凡人微光 照亮中国

“勇救落水母女”的残疾小伙李俊、“生命摆渡人”邢蕴静、以大爱守护人民的秦晓强……“中国网事·感动2022”网络年度人物的故事,让我们看到平凡人的光彩和炽热,感受到社会的良善与正义,更激发起对未来的信心与希望。

平凡铸就伟大,英雄来自人民。他们都是平凡人,却干出了不平凡的事迹——特警秦晓强的父亲和妹妹在泸定6.8级地震中遇难,他却依然挺进震中救援群众;检察官李邦红深入山乡,在2万多名孩子的内心播下法治的种子;乡村教师卢文建因视力障碍“借眼”授课28年,帮助学生实现梦想……他们的经历令人动容,是因为他们把自己的使命与时代紧密相连,身处基层一线,只管耕耘、不问收获。

他们的故事诠释深刻道理——从事器官捐献服务的“生命摆渡人”邢蕴静让我们看到,奉献爱心可以将生命之光延续;30年守护秦岭的“夫妻哨”张彦明、苟冬云让我们深信,人不负青山,青山定不负人;守岛10年的女村医颜新艳让我们明白,人民所需就是职责所系,要用真心换群众暖心。

他们的精神激励后来者前行——年逾九旬还在捐资助学的舒服民,激励广大党员不忘初心、牢记使命;把小洋葱发展成大产业的李廷胜激励广大基层干部善谋善干,带民致富;沈飞“冠军班”青年工匠激励广大青年发扬“工匠精神”,精益求精,勇创佳绩。

纤纤不绝林薄成,涓涓不止江河生。英雄无处不在,英雄就在身边。中华大地上,无数平凡人发光发热,书写非凡人生。爱岗敬业、见义勇为、医者仁心、工匠精神不是虚无缥缈的概念,而是在广大平凡人的日常工作和生活中得到践行和体现。正是每一个普通人的孜孜不倦、努力奋斗,让中国的明天更美好。

一人兴善,万人可激。生而平凡,心向璀璨。感动人物的事迹可学可做、精神可追可及。我们每个人都可去聆听、去拼搏、去奋斗、去播种,成为感动他人、照亮社会的一分子。无数个我们汇聚在一起,大爱和精神将如星辰大海般璀璨、广袤,把我们的梦想和未来映照得更加光明、辉煌。

(记者字强、王明玉)
新华社北京1月12日电

北京市目录链升级,打破城市运营“信息孤岛”

系我国首个超大城市区块链基础设施

支持数百亿条数据共享



乡村赶集忙

1月12日,在西路庄大集上,人们前来赶集。

当日,天津市蓟州区的西路庄大集呈现一派繁荣景象,琳琅满目的商品吸引了不少周边村镇的居民前来赶大集、办年货。

新华社记者 李然摄

深圳:将对春节期间邮件快件进行补贴

新华社深圳1月12日电(记者毛思倩)记者12日从相关部门获悉,深圳将在春节期间对完成投递的邮件快件给予每单1元的补贴。

深圳市交通运输局和深圳市邮政管理局12日发布《关于实施邮政快递领域阶段性奖励措施的通知》。通知提出,为确保深圳市疫情防控转段平稳有序,保障2023年春节期间深圳市邮政快递行业有序运转,鼓励邮政快递企业设置派件奖励,对2023年1月20日至2023

年1月29日期间在深圳市内完成投递作业的邮件快件,市财政按照每单1元给予补贴。各区有同类政策的,可叠加享受。

深圳市邮政管理局市场监管处处长曾金明表示,今年春节期间,预计留深的一线快递员将达2.5万人,此次阶段性奖励是深圳首次按派件量给予一线快递员补贴,同时也鼓励企业积极发放“留岗红包”“过年红包”,给留守工作岗位的一线人员正向激励。

顺丰深圳公共事务总监陈军介绍,从年三十至初六,深圳区域业务量预计达400万票,比去年同期增长约30%;而根据业务量预测,结合员工意愿,预计春节期间将有约7000名员工为深圳市民提供服务。

陈军说,“对于春节假期仍坚持工作的员工,除法定节假日按国家规定发放工资外,还将给予票数计提翻倍的春节特殊激励,约3到5倍不等。”

厦门:1200多个爱心驿站温暖“马路天使”

据新华社厦门1月12日电(记者颜之宏)“放心吧,带来的饭菜我都热过了!”1月11日中午,在厦门东沿线爱心驿站内,道路养护工人李家熨正在和家人通着电话。

在爱心驿站内,微波炉、饮水机、爱心药箱、手机充电器等一应俱全,尽量满足“马路天使”们工作间隙的各种需求。“有了热饭和休息的地方,我的肠胃舒服了很多。”李家熨开心地说。

这家由公路养护站改建的爱心驿站,总面积约30平方米,设有布置温馨的休息空间。“我们早上6点开始上岗,到了中午就会犯困,过去只能在车里眯一下,冬夏两季要开空调,

车窗一关就会不安全。”李家熨说,自从有了爱心驿站,道路养护工、环卫工、途经的司机师傅都能进站小憩一会儿,既方便又安全。

在厦门岛内的白鹤客车出租公司内,名为“白鹤之家”的爱心驿站于2022年7月9日正式投入使用。白鹤客车出租公司董事长赖燕邦告诉记者,该爱心驿站共分为的士餐厅、休闲室和文体活动室三大区域,供全市所有巡游出租车和网约车驾驶员使用。“因为工作繁忙,大部分出租车驾驶员的用餐都不规律,不少人有胃病。”赖燕邦说,爱心驿站除提供营养搭配均衡的饭菜外,还有供人小憩的按摩椅。

厦门市委文明办主任钟伟东介绍,大部分爱心驿站由公路养护站、环卫站点、机关事业单位及国有企业办公楼临街一楼改建而成。

在全市范围投用爱心驿站,有效改善了环卫工人、道路养护工人、出租车驾驶员、快递小哥、外卖骑手和其他城市公共服务人员在工作间隙的休憩质量,提升了城市整体公共服务水平。

2019年至今,厦门全市已建成投用爱心驿站超1200个。未来,数量更多、服务更优的爱心驿站还将陆续建设投用,力争实现相关岗位工作人员工作途中的全覆盖。